1.ИНТЕНСИФИКАЦИЯ ПРОЦЕССА ОБЖИГА ПОРТЛАНД-ЦЕМЕНТНОГО КЛИНКЕРА

В основе разработок новых способов интенсификации процессов клинкерообразования лежат результаты исследований по оптимизации химико-минерального состава потландцементной сырьевой смеси. Разработаны теоретические основы использования в составе сырьевых смесей на заводах сухого и мокрого способов производства комплексных композиций техногенных материалов, обеспечивающих создание в процессе обжига клинкера легкоплавких эвтектик. Предложены составы комплексных композиций на базе различных промышленных отходов металлургии, энергетики, горнодобывающих отраслей, способные в составе сырьевой смеси частично или полностью заменить глинистый природный компонент. При этом температура появления жидкой фазы снижается на 100 – 120 оС, а ее состав становится более реакционноспособным по отношению к оксиду кальция. 
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На рис. 1.1 и 1.2 представлены две из более чем 15 потенциальных трехкомпонентных диаграмм, построенных с применением "симплекс-решетчатого" планирования эксперимента и позволяющих для различных сырьевых баз цементных заводов с учетом наличия в территориальной близости промышленных объектов смежных отраслей выбрать оптимальный вариант вещественного состава сырьевой смеси, обеспечивающий энергосбережение. 
Разработки авторов прошли многочисленные промышленные проверки и внедрены на Липецком и Резинском цементных заводах (сухой способ производства). В настоящее время в связи с развитием в НКГ "Экология" направления дополнительного питания вращающихся печей с горячего конца пылевидными и фракционированными материалами (научное сообщение 2) внедрение разработок может быть организовано на заводах мокрого способа.
Эффект ввода в состав обжигаемой сырьевой смеси легкоплавких композиций техногенных материалов состоит в снижении удельного расхода тепла на обжиг клинкера на 10 - 15 %, снижении до 25 % расхода природного газа и повышении производительности печного агрегата до максимально возможного уровня, определяемого параметрами работы холодильных устройств.

