2. ПОДАЧА ПЫЛЕВИДНЫХ И ФРАКЦИОНИРОВАННЫХ МАТЕРИАЛОВ ВО ВРАЩАЮЩУЮСЯ КЛИНКЕРО-ОБЖИГАТЕЛЬНУЮ ПЕЧЬ

НКГ "Экология" разработано устройство, позволяющее вводить в высокотемпературные зоны печного агрегата двухфазную твердо-воздушную смесь техногенного сырья. Указанная шихта, согласно предлагаемым решениям, вводится с горячего конца вращающейся печи и должна быть вброшена в виде концентрированной струи преимущественно в зону декарбонизации. Количество материала, вводимого в печь, зависит от ее типоразмеров и видов примененных техногенных топливосодержащих материалов.
Известные способы и устройства для подачи материала непосредственно в печной агрегат непригодны для использования в составе новой технологии. Сотрудникам цементных заводов известны все трудности, сопровождающие технологию подачи в печь с ее горячего конца пыли электрофильтров. На основе анализа особенностей формирования твердо-воздушной струи определены причины, вызывающие ее разрушение на выходе из сопла. Установлено, что при взаимодействии струи с окружающей средой возникает турбулентный слой смешения, характеристики которого оказывают большое влияние на процесс распространения струи. Турбулентные слои смешения имеют когерентную и осесимметричную структуру. Исследования показали, что возмущения типа "вихревых колец", которые являются модами неустойчивости, могут попарно объединяться через некоторые интервалы времени, так что типичные расстояния между вихревыми кольцами возрастают примерно пропорционально расстоянию от среза сопла. Увеличение диаметра осесимметрической струи происходит за счет когерентных структур. На рис.2.1 приведена схема взаимодействия осесимметрической струи с окружающим воздухом. Все частицы смеси, время релаксации которых не превышает времени их прохождения через вихрь, приобретут направление, противоположное направлению движения струи.
	

	Рис.2.1.


На рис.2.2 приведена классическая картина разрушения твердо-воздушной струи, выходящей под давлением из сопла.
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	Рис.2.2.


Рабочая гипотеза создания принципиально нового устройства, способного без разрушения струи подавать концентрированную смесь на значительные расстояния, может быть сформулирована следующим образом. Для увеличения скорости потока материала на периферии струи и предотвращения его распыления предложено организовать кольцевой поток воздуха, скорость которого будет выше основного потока воздуха, обеспечивающего подачу материала. В таком случае, струя в момент вылета из сопла будет находиться в концентрическом потоке воздуха, и когерентные структуры на границе кольцевого и основного потока будут иметь противоположную ориентацию. Разработки реализованы на практике в виде сопла оригинальной конструкции, позволяющего создать в твердо-воздушной струе новые по направлению усилия, обеспечивающие ее сжатие. Иными словами, материальный поток искусственно помещается в воздушную "рубашку", сдавливающую твердые частицы материала и не дающую струе распадаться на выходе из сопла под воздействием создаваемых вихрей. На рис.2.3 приведена фотография струи при использовании сопла новой конструкции. 
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	Рис.2.3.


Сравнение фотографий струй показывает принципиальную разницу в их структуре. Этот эффект в значительной степени усиливается за счет термофореза при вводе струи в работающий печной агрегат, то есть в зону высоких температур, способствующих дополнительному сжатию струи. Это позволяет подать материал на значительные расстояния - до 50 м от горячего конца печи. Таким образом, создано и проверено в промышленных условиях эффективное устройство, способное подать в оптимальные зоны печного агрегата техногенную смесь. Новая технология обеспечивает эффект энергосбережения как минимум по 4 статьям теплового баланса печи и способна значительно снизить расход дорогостоящего газообразного или жидкого топлива, частично заменив его низкосортным твердым топливом или углесодержащими отходами.

